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क्रम.सं. स्ियं /अन्य 

व्यवक्त के संबंध 

में प्रत्यय 

टी.डी.एस.(धारा 

5 क के अिुसार 

पवत का 

पत्नी/वियम 35 
ख क (2) के 

अिुसार अन्य 

व्यवक्त 

अन्य 

व्यवक्त का 

पैि/ 
आधार 

संख् या 

(यकि 

टी.डी.एस 

प्रत्यय 

अन्य 

व्यवक्त से 

संबंवधत 

ह)ै 

कटौतीकतास 

का 

टैि/ककरारिार 

या के्रता का 

पैि/ आधार 

संख् या 

आगे िाया गया 

अिािकृत टी.डी.एस   

मौजूिा दवत्त वर्व का टी.डी.एस 
(दवत्त वर्व 2021-22 के िौरान 

टी.डी.एस कटौती) 

इस वर्व जमा टी.डी.एस का िावा 
(केवि तभी जब समान आय इसी 

वर्व कर से दिए प्रस्तादवत, िागू नही,ं 
यदि टीडीएस धारा 194 एन के 

अधीन काटा गया।  

प्रस्तावित समाि रसीि/ 
आहरण  

टी.डी.एस 

प्रत्यय 

अििीत 

ककया जा 

रहा ह।ै 

    वििीय 

ििस 

वजसमें 

कटौती की 

गई 

आगे 

िाया 

गया 

टी.डी.एस  

स्िंय द्वारा 

कटौती 

धारा 5 क के अिुसार 

पवत /पत्नी या वियम 

35ख क (2) के 

अिुसार कोई अन्य 

व्यवक्त के हाथों कटौती 

(यकि िागू हो) 

स्ियं के हाथों 

िािा 

धारा 5 क के अिुसार 

पवत /पत्नी या वियम 35 
ख क (2) के अिुसार 

कोई अन्य व्यवक्त के हाथों 

िािा (यकि िागू हो) 

सकि 

रकम 

आय 

का 

शीिस 

ििस वजसमें 

आय/ 
पररिह िी 

गई  

 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) (12) (13) (14) 

       आय टी.डी.एस  आय टी.डी.एस पैि/ 
आधार 

संख् या 

    

i                 

                 

रटप्पण► कृपया स्तंभ 9 का कुि भाग – ख –टी टी आई  के 10 ख में प्रविि करें। 

घ 
 

स्रोत पर संिहीत कर के ब्यौरे (सिंाहकों द्वारा जारी प्ररूप 27घ के अिसुार) 

  
  
  

ट
ीस

ीए
स

 प
र
 आ

य
 

 
क्र. 
सं. 

संिाहक का कर कटौती 

और कर संिहण खाता 
संख्याकं) 

सिंाहक का िाम अििीत ककया गया 
अिािाकृत  टी.सी.एस  

चाि ू
विियी ििस 

का  ट 
ााळसीएस 

इस ििस िािा ककए जा 
रह े(5)या (6) से रकम   
( यकि इस ििस कर के 
विए केिि तत्स्थािी 

आय प्रस्थावपत की जा 
रही ह ै) 

अििीत की जा 
रही   (5) या 
(6) स ेरकम 

 वििीय ििस 
वजसमें संिण 
ककया गया  

  रकम 
बी एफ 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) 

i        

ii        

रटप्पण   ► कृपया भाग ख-टी.टी.आई के 10ग में स्तम्भ (7) का योग प्रविि करें । 

सत्यापि 
मैं.........................................पुत्र / पुत्री.............. सत्यविष्ठा से यह घोिणा करता ह ं/ करती ह ंकक इस वििरणी में और उसकी अिुसचूी 

में िी गई जािकारी मेरे सिोिम ज्ञाि और विश्वास स ेसही और पूणस हैं और यह आयकर अवधवियम, 1961 के उपबंधों के अिुसार ह ै। 
मैं यह और घोिणा करता  /  करती ह ं  कक मैं............................................. (ड्राप डाउि उपबंवधत ककया गया ह)ै की हवैसयत से य े

वििरवणयां भर रहा ह ं / रही ह ं और मैं इस वििरणी को भरिे और सत्यावपत करिे के विए भी सिम ह।ं मैं स्थायी खाता 

संख्या...............................................का धारक ह ं(यकि आबंरटत ककया गया हो) (कृपया अििुशे िखेें) 
मैं यह और घोिणा करता ह ंकक करार में विविर्िसि्  ट आिोचिात्  मक धारणाओं का समाधाि कर किया ह ैऔर करार की सभी विबंधिों और शतों का अिुपािि 
कर किया ह ै(उस िशा में, जहां धारा 92गघ के अधीि वििरणी िावखि ककया जािा िागू हों) 

तारीख   हस्तािर 

+ÉÉ.BÉE.ÉẾ É.-4 

ºÉÖMÉàÉ 

भारतीय आयकर वििरणी  
[ ऐसे व्यविकों, वहन्ि ूअवियक्त कुटुम्ब और फमों (एिएिपी से वभन्न) के विए जो वििासी ह ैऔर वजिकी कुि आय 50 िाख रु. तक 

ह ैऔर वजसकी आयकर गणिा धारा 44 कघ, 44कघ या 44कङ के अधीि की जाती है)] 

[ ऐसे व्यवि के विए िहीं जो कक कंपिी का वििशेक हो या वजसिे असूचीबद्ध इकिटी शेयसस में वििेश ककया हो या 

वजसके ई.एस.ओ.पी पर आयकर स्थगि हो या वजसकी कृवि आय रू. 5000 से अवधक हो] 

(पात्रता के विए अिुिेश) 

 

 ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ´É­ÉÇ  2022-23 

 

£ÉÉMÉ BÉE  साधारण जािकारी 

(BÉE 1) |ÉlÉàÉ xÉÉàÉ   (BÉE 2) àÉvªÉ xÉÉàÉ (BÉE 3) +ÉÆÉÊiÉàÉ xÉÉàÉ (BÉE 4) ºlÉÉªÉÉÒ ãÉäJÉÉ ºÉÆJªÉÉ 
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(BÉE 5) जन्म की तारीख (किि/माह/तारीख) (BÉE 6) {ÉDãÉè] /uÉ® /£É´ÉxÉ   

        

(BÉE 7)  {ÉÉÊ®ºÉ®/£É´ÉxÉ/OÉÉàÉ BÉEÉ xÉÉàÉ (BÉE 8)  àÉÉMÉÇ/MÉãÉÉÒ /डाक-घर (BÉE 9)  FÉäjÉ/+É´ÉºlÉÉxÉ 
(BÉE 10)  xÉMÉ®/ ¶Éc®/ ÉÊVÉãÉÉ (BÉE 11) ®ÉVªÉ (BÉE 12) nä¶É (BÉE 13) वपि कोड/वजप कोड 

(BÉE 14)   आधार िम् बर (12 अंक)/ आधार िामांकि आईडी (28 अंक) (यकि आधार के विए पात्र हो) (BÉE 15)|ÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ  

 BªÉÉÎ­]    ÉÊc.+ÉÉÊ´É.BÉÖE.  फमग (एिएिपी 

से वभन्न)                                                 
                            

(BÉE 16) àÉÉä¤ÉÉ<ÇãÉ xÉ0 1 ÉÊxÉ´ÉÉºÉ/ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉ AºÉ.]ÉÒ.bÉÒ. BÉEÉäb ºÉÉÊciÉ {ÉEÉäxÉ xÉÆ0 (BÉE 17) àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉÆ0 2 (BÉE 18) <Ç àÉäãÉ {ÉiÉÉ - 1 (स्ियं) 
 
<Ç àÉäãÉ {ÉiÉÉ - 2 

                           

(BÉE 19) रोजगार की प्रकृवत  कें द्र सरकार   राज्य सरकार.    सािसजविक सेक्टर उपक्रम      पेंशिभोगी      पेंशिभोगी –सी जी     पेंशिभोगी –एस 

जी   

 पेंशिभोगी –पी.एस.यू    पेंशिभोगी - अन्य अन्य    िागू िहीं (उिाहरणाथस पाररिाररक पशॆि आकि) 

(BÉE 20) धारा ... के अधीि फाइि की गई(सही का विशाि िगाए)ं 
[कृपया अिुिेश िेवखए ]      

 139(1)-ÉÊxÉªÉiÉ iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä {ÉÚ́ ÉÇ,  139(4) ÉÊxÉªÉiÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ,  139(5)-{ÉÖxÉ®ÉÒÉÊFÉiÉ ÉÊ´É´É®hÉÉÒ, 119 (2)(JÉ)- 

वििंब की माफी के पश्चात् 

या धारा ... के अधीि सूचिा के प्रत्युिर में फाइि की गई   139(9)       142 (1)      148   

(BÉE 21) यकि पुिरीवित/त्रुरटपूणस  ह ै तो रसीि सं0 और 
मूि वििरणी फाइि करि े की तारीख प्रविि करें 
(तारीख/मास/ििस) 

               /        / 

(BÉE 22) यलद धारा 139(9)/142(1)/148 के अंतर्गत नोलटस अथवा धारा 19(2)(ख) के अंतर्गत आदेश की प्रलतलिया में 
दायर की र्ई- यूलनक संख्या/दस्तावेि पहचान संख्या (डीआईएन) तथा ऐसे नोलटस अथवा आदेश की तारीख भरें। 

/          / 

(BÉE 23) क्या आपि ेधारा 115खकग के तहत िई कर व्यिस्था का विकलप चिुा है तथा वि.ि. 2021-22 में प्रपत्र 10झड़ 

िावखि ककया ह?ै  हा ं िहीं  

ितसमाि विधासरण ििस के विए विकलप    अब चिु रहें हैं    िहीं चिु रहें हैं    चिुिा जारी    बाहर विकि रह ेहैं 

“िहीं चिुि”े के अवतररक्त कृपया प्रपत्र 10झड़ िावखि करि ेकी वतवथ पािती सखं्या स ेसाथ प्रस्ततु करें  
 

(BÉE 24) क्या आप आय वििरणी धारा 139(1) के सातिें परन्तुक के अंतगसत िायर कर रह ेहैं परंतु अन्यथा आय वििरणी प्रस्तुत करिा अपेवित िहीं है? 

फमस के मामिे में िागू िहीं) - (√ हां िहीं 

यकि हां, तो कृपया विम्नविवखत सूचिा प्रस्तुत करें 

[िोटः यह तभी भरा जािा ह ैयकि एक व्यवक्त को धारा 139(1) के अतंगसत आय वििरणी प्रस्तुत करिा अपेवित िहीं ह ैपरन्तु धा 139(1) के सातिें 

परन्तुक में उवलिवखत एक अथिा एक से अवधक शतों को पूरा करिे के कारण आय वििरणी िायर कर रहा] 

(i) क्या आपिे पिूसििस के िौराि एक या अवधक चािू खाते में 1 करोड़ रुपए से अवधक रकम या सकि रकम जमा ककया ह?ै 

(हां/िहीं) 
(यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(ii) क्या आपि ेस्िय ंके विए या ककसी अन्य व्यवक्त की वििेश में यात्रा के विए 2 िाख रुपए से अवधक रकम या सकि रकम 

का व्यय उपगत ककया ह?ै 
(यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

(iii) क्या आपि ेपिूसििस के िौराि विद्युत के उपभोग के विए 1 िाख रुपए से अवधक रकम या सकि रकम का व्यय उपगत 

ककया ह?ै (हां/िहीं) 
(यकि हां ह ैतो) रकम (रु) 

क्या आप धारा 139(1) के सांतिें परंतुक के तहत विधासररत शतों के तहत आयकर वििरणी िावखि कर रहें हैं ककंतु आयकर 

वििरणी प्रस्तुत करि ेकी अन्यथा आिश्यकता िहीं ह?ै (हां/ िहीं) (यकि हां, तो िी गई ताविका से प्रासंवगक शतस का चयि करें) 
(दिह्न)  हां  नही ं

(BÉE 25) क्या यह दववरणी प्रदतदनदध दनधावररत द्वारा फाइि की जा रही है () िागएं हां  नही    ªÉÉÊn  हां तो दनम्नदिक्तखत जानकारी िे - 

(1) प्रवतविवध का िाम 

(2) प्रवतविवध की हवैसयत 

(3) प्रवतविवध का पता 

(4) प्रवतविवध का स्थायी िेखा संख्या/ आधार  

भाग ख – सकि कुि आय                                                                         केवि संपूणव (₹) में 

ख1 व् यिसाय और िृवि से आय (ÉÊ]{{ÉhÉ--+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ¤ÉÉÒ {ÉÉÒ BÉEÉÒ R 8 ºÉä àÉÚãªÉ |ÉÉÊ´É­] BÉE®å *) ख1  

ख2 i सकि वेतन (iBÉE + iJÉ + iMÉ+1PÉ +1R) i  

´
Éä
i
Éx
É/
{É
å¶
É 
 
न  BÉE धारा 17(1) के अिुसार िेति iBÉE   

JÉ धारा 17(2) के अिुसार पररिवब्धयों का मूलय iJÉ  

MÉ धारा 17(3) के अिुसार iMÉ  

  PÉ धारा 89क के तहत अवधसूवचत िशे में रखे गए सेिावििृवि िाभ खाते से आय iPÉ   

  R धारा 89क के तहत अवधसूवचत िशे के अवतररक्त िशे में सेिावििृवि िाभ खाते से आय iR   
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ii धारा 10 के अधीि छूट प्राप्त सीमा तक भिा (ई-फाइलिगं उपयोवगता के विए ड्रापडाउि का उपबधं 

ककया जािा ह)ै [यह सुविवश्चत करें कक इसे धारा 17(1)/17(2)/17(3) के अंतगसत िेति आय में शावमि 

ककया गया ह]ै   

ii  

iiक धारा 89क के तहत कराधाि से राहत के विए आय का िािा iiक  

iii शुद्ध वेतन (i –ii- iiक ) iii  

iv धारा 16 के अधीि कटौवतयां (ivBÉE + ivJÉ + ivMÉ) iv  

 क धारा 16(iBÉE) के अधीि मािक कटोवतयां ivBÉE   

ख धारा 16(ii) के अधीि मिोरंजि भिा  ivJÉ  

ग धारा 16(iii) के अधीि िृविक कर  ivMÉ  

v 'िेति' शीिस के अधीि प्रभायस आय (iii - iv)  (रटप्  पण: अिुसूची टी.डी.एस-1, यकि िाग ूहो) JÉ 2  

ख3 िाग ूविकि्  प पर विशाि िगाए ं  स्ि: अवधभोग में  ककराए पर  ककराए पर समझी गई   

M
Éß
c
 
º
ÉÆ
{É
ÉÊk
É 

i ििस के िौराि प्राप्त/प्राप्त करिे योग्य/ककराए योग्य सकि ककराया मूलय i  

ii स्  थािीय प्रावधकारी को संित्  त कर ii   

iii िार्िसक मूि्  य (i – ii) iii  

iv िार्िसक मूि्  य का 30%  iv   

v उधार िी गई पूंजी पर संिेय ब्  याज v  

vi ििस के िौराि 30% से न्यूि प्राप्त बकाया ककराया vi   

vii 'गृह संपत्  वत' शीिसक के अधीि प्रभायस आय (vi- ix + x) (यकि हावि हो तो िकारात्  मक अंकों में 
बताएं) िोटः आिासीय संपवि से अवधकतम िवत वजसे समायोवजत ककया जा सकता ह ै2,00,000 
भारतीय रूपए है। िवत को आगे िे जािेतथ  समायोवजत करिे के विए िाभ प्राप्त करि ेहेत ुकृपया 

आईटीआर 3/5 का प्रयोग करें। 

JÉ 3  

ख4 अन्य स्रोतों स ेआय (ड्रापडाउि जसै ेबचत खात े ,जमा आकि स े ब्याज ई-फाईलिगं उपयोवगता में विवहत 

आय की प्रकृवत और िाभाशं आय और धारा 89क के तहत अवधसूवचत िशे में रखे गए सेिावििृवि िाभ खाते से आय 

के मामि ेमें धारा 234ग स ेअिपु्रयोज्य राहत के विए अिमुये वतमाही वििरण प्रस्ततु करें। )-- रटप्पण- 
“अिुसूची टी.डी.एस 2” को भरिा सुविवश्चत करें, यकि िागू हो   

  

 कम करें धारा क के अधीि कटौती केिि कुटंुब पेंशि की िशा में    

कम करें धारा क के तहत कराधाि से राहत के विए आय का िािा ख4  

JÉ 5 ºÉBÉEãÉ BÉÖEãÉ +ÉÉªÉ (JÉ1+ JÉ 2+ JÉ 3 + JÉ4)   

िवत को आगे ि ेजाि ेतथा समायोजि हते ुिाभ प्राप्त करि ेके विए कृपया  आईटीआर 3/5 का प्रयोग करें 

JÉ 5  

 

£ÉÉMÉ MÉ - BÉE]ÉèÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® BÉE®ÉvÉäªÉ BÉÖEãÉ +ÉÉªÉ (आयकर अदधदनयम के अनुसार कटौती सीमा के दिए दनिेशो ंका पािन करें )   
MÉ 1 

 

80 MÉ  MÉ 2 

 

80 MÉMÉMÉ  MÉ 3 

 

80 MÉMÉPÉ(1)   

MÉ 4 

 

80MÉMÉPÉ(1JÉ)  MÉ 5 

 

80MÉMÉPÉ 

(2) 

 

 MÉ 6 

 

80 PÉ  

 

(ई-फाइलिंग 

उपयोवगता में 

उपबंवधत ककए 

जािे िािे 

ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं) 
MÉ 7 

 

80PÉPÉ  

 

(ई-फाइलिंग 

उपयोवगता में 

उपबंवधत ककए 

जािे िािे 

ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं) 

MÉ 8 

 

80 PÉPÉJÉ  

 

(ई-फाइलिंग 

उपयोवगता में 

उपबंवधत ककए 

जािे िािे 

ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं) 

MÉ 9 80R  

MÉ 10 80RR  MÉ 

11 
80RRBÉE  MÉ 12 80RRJÉ  

MÉ 13 80U  

 

(ई-फाइलिंग 

उपयोवगता में 

उपबंवधत ककए 

जािे िािे 

ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं) 

MÉ 

14 
80UU  

 
 MÉ 15 80UUMÉ (ई-फाइलिंग 

उपयोवगता में 

उपबंवधत ककए 

जािे िािे 

ड्रापडाउि में 

ब्यौरें भरे जाएं) 
MÉ 16  80xÉxÉBÉE  MÉ 

17 
80xÉxÉJÉ 

 
 MÉ 18 80{É  
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MÉ 19 BÉÖEãÉ BÉE]ÉèÉÊiÉªÉÉÆ (àÉn MÉ1 ºÉä MÉ18 BÉEÉä VÉÉäbå) MÉ 

19 
 

MÉ 20 BÉE®ÉvÉäªÉ BÉÖEãÉ +ÉÉªÉ (JÉ5 - MÉ19) MÉ 

20 
 

 

  
  
  

  
  
  

  
 

£ÉÉMÉ PÉ - BÉE® ºÉÆMÉhÉxÉÉ +ÉÉè® BÉE® |ÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ 

 

PÉ 1 BÉÖEãÉ +ÉÉªÉ {É® ºÉÆnäªÉ BÉE® (MÉ 20)  PÉ 1  
PÉ 2 vÉÉ®É 87BÉE BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ UÚ] PÉ 2  
PÉ 3 BÉÖEãÉ BÉE® +ÉÉè® ={ÉBÉE® (PÉ1 - PÉ 2) PÉ 3  
PÉ 4 स्िास््य और वशिा (घ3) पर उपकर @  4% PÉ 4  
PÉ 5 BÉÖEãÉ BÉE® +ÉÉè® ={ÉBÉE®  (PÉ3 + PÉ4) PÉ 5  
PÉ 6 

vÉÉ®É 89 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ®ÉciÉ (इस छूट का िािा करिे हतेु कृपया फामस 10ड़ प्रस्तुत करिा सुविवश्चत करें.। PÉ 6  

PÉ 7 ®ÉciÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉÊiÉ¶Éä­É (PÉ 5 - PÉ 6) PÉ 7  
PÉ 8 vÉÉ®É 234BÉE BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉÖEãÉ ¤ªÉÉVÉ PÉ 8  
PÉ 9 vÉÉ®É 234JÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉÖEãÉ ¤ªÉÉVÉ PÉ 9  
PÉ 10 vÉÉ®É 234MÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉÖEãÉ ¤ªÉÉVÉ PÉ 10  
PÉ 11 धारा 234च के अधीि शिु्  क PÉ 11  

PÉ 12 
BÉÖEãÉ BÉE®, शुि्  क +ÉÉè® ¤ªÉÉVÉ (PÉ7 + PÉ8 + PÉ9 + PÉ10 + PÉ11) PÉ 12  

PÉ 13 ºÉÆnkÉ BÉÖEãÉ +ÉÉÊOÉàÉ BÉE® PÉ 13  
PÉ 14 ºÉÆnkÉ BÉÖEãÉ º´ÉiÉ& ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ºÉÆnäªÉ PÉ 14  
PÉ 15 

BÉE® »ÉÉäiÉ {É® BÉÖEãÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉ nÉ´ÉÉ (अिुसूची टीडीएसआई का स्  तंभ 4 और अिुसूची टीडीएस2 का स्  तंभ 6 का कुि योग)  PÉ 15  

PÉ 16 
»ÉÉäiÉ {É® BÉÖEãÉ ºÉÆMÉßÉÊciÉ BÉE® (अिुसूची टीसीएस का स्  तंभ 5 का कुि योग) PÉ 16  

PÉ 17 BÉÖEãÉ {ÉÚ´ÉÇ ºÉÆnkÉ BÉE® (PÉ13 + PÉ14 + PÉ15 + PÉ16) PÉ 17  
PÉ 18 BÉÖEãÉ ºÉÆnäªÉ (PÉ12 – PÉ17, ªÉÉÊn PÉ12 > PÉ17) PÉ 18  

  
  

  

PÉ 19 |ÉÉÊiÉnÉªÉ (PÉ17-PÉ12, ªÉÉÊn PÉ17 > PÉ12) PÉ 19  
PÉ 20 केिि ररपोर्टांग प्रयोजि के विए छूट प्राप्त आय 

(रटप्पण – यकि कृवि आय 5000/-रुपए से अवधक ह,ै अन्य आय-कर वििरणी, यथा िागू, फाइि करिी ह)ै 

(छूट प्राप्त आय की प्रकृवत, सुसंगत धारा और खंड का उलिेख करत ेहुए, ई-फाइलिगं उपयोवगता में ड्रापडाउि का उपबंध करें) 

PÉ 20  

 

ब
ैंक

 ख
ात

ा 

PÉ 21 वपछि ेििस के िौराि ककसी भी समय भारत में धाररत सभी बैंक खातों (विवष् क्रय खातों को छोड़कर) का वििरण 

 

क्र०सं० बैंक का आईएफएस कोड  बैंक का िाम  खाता संख् या  प्रवतिाय के्रवडट के विए खाते का 

चयि 
 

i     

ii     

1. प्रवतिाय के्रवडट के विए न्यूितम एक खाता अकाउंट का चयि ककया जािा चावहए। 

2. प्रवतिाय के मामि ेमें, प्रवतिाय के्रवडट के विए बहुवबध (मलटीपि) खातों का चयि ककया जाता है, तब प्रवतिाय वििरणी के संसाधि के बाि सीपीसी द्वारा विर्णसत 

खातों में से एक खाते में के्रवडट ककया जाता है। 

 
 

अिुसूची बी.पी. – कारबार या िृवि से आय के ब्यौरे  

धारा 44कघ के अधीि उपधारणात्मक कारबार आय की संगणिा 

क्र.सं. कारबार का िाम कारबार कोड िणसि 

(i)    

R 1 ºÉBÉEãÉ +ÉÉ´ÉiÉÇ ªÉÉ ºÉBÉEãÉ |ÉÉÉÎ{iÉªÉÉÆ   

 BÉE यद्यवप विविर्िसि वतवथ से पूिस आिाता चैक अथिा अिाता बैंक ड्राफ्ट 

अथिा बैंक इिेक्ट्राविक ककलयररंग वसस्टम प्राप्त ककया गया अथिा 

विधासररत इिैक्ट्राविक मोड प्राप्त ककया गया 

R 1BÉE  

JÉ कोई अन्य प्रणािी R 1JÉ  

R 2 44BÉEPÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ={ÉvÉÉ®hÉÉiàÉBÉE +ÉÉªÉ    

 BÉE 
R 1BÉE  BÉEÉ  6% या उपार्जसत करिे के विए िािा की गई रकम, जो भी उच्चतर हो R 2BÉE  

JÉ 
R 1JÉ  BÉEÉ  8% या उपार्जसत करिे के विए िािा की गई रकम, जो भी उच्चतर हो R 2JÉ  

ग BÉÖEãÉ  (BÉE + JÉ) R 2MÉ  

िोट- यकि आय सकि प्रावप्तयों के उपरोक्त प्रवतश तसे कम ह ैतो यह अवििायस ह ै

धारा 44कख के अंतगसत कर िेखा परीिा कराई जाए और िसूरी आईटीआर यथा 

िागू की जािी ह।ै 
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धारा 44कघक के अधीि िृवियों उपधारणात्मक आय की गणिा  

क्र.सं. कारबार का िाम कारबार कोड िणसि 

(i)    

R 3 सकि प्रावप् तयां  R 3  

R 4 धारा 44कघक के अधीि उपधारणात् मक आय (ङ3 का 50%) या उपार्जसत करिे के विए 

िािा की गई रकम जो भी उच्चतर हो  

रटप् पण— यकि आय सकि प्रावप्तयों के 50 प्रवतशत से कम है तो यह अवििायस है कक धारा 44कख के 

अंतगसत कर िेखा परीिा कराई जाए तथा िसूरी आईटीआर यथा िागू िायर की जाती ह ै

R 4  

 

धारा 44कङ के अधीि माि िाहिों उपधारणात्मक आय की संगणिा 

क्र.सं. कारबार का िाम कारबार कोड िणसि 

(i)    

 
 

 माि िाहि का 

रवजस्ट्रीकरण सं0 

क्या 

स्िावमत्ि/पटे्ट 

पर/ या ककराए 

पर ह?ै  

माि िाहि  का सकि 

िाहि भार (मी0 ट0 
में) 

माह की संख्या वजसके विए 

विधासररती िे माि िाहक का 

स्िावमत्ि /ककराए पर या पटे्ट पर ह ै? 

माि िाहि के विए प्रवत मास उपधारणातमक आय 

(12 मी0ट0 से अवधक सकि िाहि भार िािे माि 

िाहि की िशा में 1000 रुपए प्रवत टि प्रवत मास की 

िर से, या 7500 रु प्रवत माह की िर से 

 (1) (2) (3) (4) (5) 

(i)      
(BÉE)      
(JÉ)      

आिश्यक होिे पर पंवक्तयां जोड़ें  (ििस के िौराि ककसी भी समय, िाहिों की संख्यां 10 िाहि से अवधक िहीं होिी चावहए) 

R 5 
vÉÉ®É 44BÉER BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ àÉÉãÉ ´ÉÉcxÉÉå ºÉä ={ÉvÉÉ®hÉÉiàÉBÉE +ÉÉªÉ [स्तंभ (5) का योग ] 

ÉÊ]{{ÉhÉ - यकि िाभ धारा 44कड़ के अंतगसत विधासररत से कम हैं अथिा ककसी समय स्िावमत्ि िािे 

िाहिों की संख्या 10 से अवधक ह,ै तब िसूरी आईटीआर यथा िायर की जािी ह।ै 

R 5  

R 6 भागीिार को संिि िेति और ब् याज 

रटप् पण– यह केिि फमों द्वारा भरा जाएगा  

R 6  

R 7 धारा 44 कङ (ङ5 – ङ6) के उपधारणात् मक आय R 7  

R 8 वबजिेस अथिा व्यिसाय शीिस के अंतगसत प्रभायस आय (R 2MÉ + R 4+ R 8 ) R 8  

 

माि और सेिाकर के विए ररपोर्टसत आितस/सकि प्राप्  वतयों के संिभस में सूचिा  
रटप्पण- प्रत्येक जी.एस.टी.आइ.एि संख्या के विए पृथक् रूप से िीचे सूचिा िें- 

R 9 जी.एस.टी.आइ.एि सं. (संख्याएं) R 9  

R 10 फाईि की गई जीएसटी वििरणी के अिुसार बाहरी प्रिायों की िार्िसक मूलय  R 10  

BÉEÉ®¤ÉÉ® BÉEÉÒ ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉÊ¶ÉÉÎ­]ªÉÉÆ  

ÉÊ]{{ÉhÉ--R 11 ºÉä R 25 BÉEä ÉÊãÉA, 31 àÉÉSÉÇ, 2022 BÉEÉä ªÉlÉÉÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå (यदि िागू हो)ं 
R 11  पंूजी स्िावमत्ि िािे सहभागी/सिस्य R 11  

R 12  विवश्चत ऋण R 12  

R 13  अविवश्चत ऋण R 13  

R 14  अविम R 14  

R 15 िािाविध ऋणिाता R 15  

R 16 अन्य िेििाररयां R 16  

R 17 कुि पंूजी एिं िेििाररयां (R 11 + R 12 + R 13 + R 14 + R 15 + R 16) R 17  

R 18 अचि पररसंपवियां R 18  

R 19 संपवत सूची (इन्िेंटरी) R 19  

R 20 िािाविध कजसिार R 20  

R 21 बैंकों के साथ शेि R 21  

R 22 िकि R 22  

R 23 ऋण तथा अविम R 23  

R 24 अन्य पररसंपवियां R 24  

R 25 कुि पररसंपवियां (R 18 + R 19 + R 20 + R 21 + R 22 + R 23 + R 24) R 25  

िोट 

►  

इस अिुसूची को िायर करिे के विए कृपया अिुिशे का संिभस िें(ई15, ई19, ई20, ई22 अवििायस ह ैऔर अन्य यकि 

उपिब्ध हैं) 
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+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ-+ÉÉªÉBÉE®  - +ÉÉªÉ-BÉE® BÉEä +ÉÉÊOÉàÉ BÉE® +ÉÉè® º´ÉÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE® ºÉÆnÉªÉÉå BÉEä ¤ªÉÉè®ä 
 

 ¤ÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEÉäb (ºiÉÆ£É 1)  ÉÊxÉFÉä{É BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ (ºiÉÆ£É 2)  SÉÉãÉÉxÉ ºÉÆ. (ºiÉÆ£É 3) ºÉÆnkÉ BÉE® (ºiÉÆ£É 4) 

 +ÉÉ® 1                             

+ÉÉ® 2                             

+ÉÉ® 3                             

 ÉÊ]{{ÉhÉ► PÉ13 +ÉÉè® PÉ14 àÉå +ÉÉÊOÉàÉ BÉE® +ÉÉè® º´É ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE® BÉEÉ ªÉÉäMÉ |ÉÉÊ´É­] BÉE®å *  

 

 अिुसूची टीसीएस स्रोत पर संिवहत कर का ब् यौरा [संिहणकतास(ओं) द्वारा जारी प्ररुप 27घ के अिुसार] 

 

क्रम.  

सं०. 
संिहणकतास का कर सिह 

खाता संख् या 

संिहणकतास का िाम फामस 26 ए एस में िर्णसत िेय रकम 

के ब् यौरे  

संिवहत कर िािाकृत कुि (4) में रकम 

(1) स् तभं (1) स् तभं (2) स् तभं (3) स् तभं (4) स् तभं (5) 

i      
ii      

 रटप् पण ► कृपया PÉ16 में अिुसूची-टीसीएस के कुि स् तंभ (5) की प्रविवष् ट करें  
 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ-»ÉÉäiÉ {É® BÉE]ÉèiÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ BÉE® 1 - ´ÉäiÉxÉ ºÉä »ÉÉäiÉ {É® BÉE]ÉèiÉÉÒ ÉÊBÉEA MÉA BÉE® BÉEä ¤ªÉÉè®ä [ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE (ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉEÉå) uÉ®É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA |É°ô{É 16 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®] 

  
  
 

 कर कटौती खाता संख्यांक (टैि) 
स् तंभ (1) 

वियोजक का िाम 

स् तंभ (2) 

िेति के अधीि आय 

स् तंभ (3) 

कटौती ककया गया कर 

स् तंभ (4) 

 AºÉ 

1 

 

    

          

 AºÉ 

2 

    

          

 AºÉ 

3 

    

          

 रटप्पण-- कृपया अिुसूची स्रोत पर कटौती ककया गया कर 1 के स्तंभ (4) और अिुसूची स्रोत पर कटौती ककया गया कर 2 के स्तंभ (6) का योग घ15 
में प्रविि करें ।  

 
 

 

 
 

ºÉiªÉÉ{ÉxÉ 

मैं.........................................पुत्र/पुत्री.............. सत्यविष्ठा से यह घोिणा करता ह/ंकरती ह ंकक इस वििरणी में और उसकी अिुसूची में िी गई जािकारी मेरे सिोिम ज्ञाि और विश्वास से 

सही और पूणस हैं और यह आयकर अवधवियम, 1961 के उपबंधों के अिुसार ह ै। 

मैं यह और घोिणा करता/करती ह ं कक मैं.............................................की हवैसयत से ये वििरवणयां भर रहा ह/ंरही ह ंऔर मैं इस वििरणी को भरिे और सत्यावपत करिे के विए भी सिम 

ह ं। मैं स्थायी खाता संख्या...............................................का/की धारक ह ं(यकि आबंरटत ककया गया हो) (कृपया अिुिशे िखेें) 
 

ºlÉÉxÉ  iÉÉ®ÉÒJÉ         ªÉcÉÆ cºiÉÉFÉ® BÉE®å  
 

   केिि शासकीय कायस के विए  
|ÉÉÉÎ{iÉBÉEiÉÉÇ {ÉnvÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉÖc®, iÉÉ®ÉÒJÉ +ÉÉè® xÉÉàÉ 

 

  ªÉÉÊn ÉÊ´É´É®hÉÉÒ BÉE® ÉÊ´É´É®hÉÉÒ iÉèªÉÉ®BÉEiÉÉÇ (]ÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.) uÉ®É iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉä ÉÊxÉàxÉÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉè® ¤ªÉÉè®É nå: 

 BÉE® ÉÊ´É´É®hÉÉÒ iÉèªÉÉ®BÉEiÉÉÇ BÉEÉ xÉÉàÉ BÉE® ÉÊ´É´É®hÉÉÒ iÉèªÉÉ®BÉEiÉÉÇ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ºÉÆ. (10 +ÉÆBÉEÉÒªÉ) BÉE® ÉÊ´É´É®hÉÉÒ iÉèªÉÉ®BÉEiÉÉÇ BÉEÉä ºÉÆnkÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

®ÉÉÊ¶É 

BÉE® ÉÊ´É´É®hÉÉÒ iÉèªÉÉ®BÉEiÉÉÇ BÉEä cºiÉÉFÉ® 

अिसुूची--स्रोत पर कटौती ककया गया कर 2 - ितेि स ेवभन्न आय के स्रोत पर कर कटौती के ब्यौरे [कटौतीकतास(ओं) द्वारा जारी प्ररुप 16क या प्रस्ततु प्ररुप 16ग और प्ररुप 16घ के 

अिसुार 
क्र.सं. कटौतीकतास का 

टैि/ककराएिार का 

पैि/ आधार सं. 

अिेवित अिािाकृत स्त्रोत पर कर 

कटौती 
चािू वििीय ििस की स्रोत 

पर कर कटौती 
इस ििस जमा टीडीएस का िािा (केिि तभी जब 

समाि आय इसी ििस कर के विए प्रस्तावित, िागू 

िहीं, यकि टीडीएस धारा 194 एि के अधीि 

काटा गया) 

प्रस्तुत तििुरूपी ररसीट/ 
आहरण 

अिेवित स्त्रोत पर 

कर कटौती 

  कटौती का वििीय 

ििस 
अिेवित  स्त्रोत 

पर कर कटौती 

कटौती ककया गया स्त्रोत 

पर कर कटौती 

िािा की गई स्त्रोत पर कर कटौती 
 

कुि रकम आय का सीिस  

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

i          

ii         

रटप् पण ► कृपया अिुसूची स्रोत पर कटौती ककया गया कर 1 के स्तंभ (4) और अिुसूची स्रोत पर कटौती ककया गया कर 2 के स्तंभ (6) का योग घ15 में प्रविि करें ।  
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+ÉÉ.BÉE.ÉÊ´É-5 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉBÉE® ÉẾ É´É®hÉÉÒ 

(i) व् यवष् ट  (ii) वह न् ि ूअवि भक् त कुटुम् ब (iii) कंपिी और (iv) प्ररुप आई टीआर-7 फाईि करि े

िाि ेव् यवक् त स ेवभ न् ि व् यवक् त] 

(BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉªÉBÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ 12 näJÉå) 

(कृपया अििुेश िेखें) 
 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ´É­ÉÇ 

2 0 2 2 - 2 3 

 

 £ÉÉMÉ BÉE-ºÉÉvÉÉ®hÉ   ºÉÉvÉÉ®hÉ 

Bª
ÉÉ
ÎB
ÉD
i
ÉM
Éi
É 
V
ÉÉ
x
ÉB
ÉE
É®
ÉÒ 

  (क1)xÉÉàÉ (क2) ºlÉÉªÉÉÒ ãÉäJÉÉ ºÉÆJªÉÉÆBÉE 

          

(क3)BÉDªÉÉ xÉÉàÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè ? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ xÉÉàÉ nå 

 

(क4) AàÉºÉÉÒA uÉ®É VÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ nÉÉÊªÉi´É 

भागीिारी {ÉcSÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 

(AãÉAãÉ{ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAxÉ) ªÉÉÊn ãÉÉMÉÚ cÉä iÉÉä,  

(क7){ÉDãÉè]/uÉ®/¤ãÉÉBÉE ºÉÆ0 (क8){ÉÉÊ®ºÉ®/£É´ÉxÉ/OÉÉàÉ BÉEÉ xÉÉàÉ (क5)ÉÊ´É®SÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ( ÉÊn.àÉÉ.´É) 

        

(क6)कारबार प्रारंभ होने की तारीख 
(ÉÊn.àÉÉ.´É) 

        

(क9)ºÉ½BÉE/MÉãÉÉÒ/bÉBÉEPÉ® (क10)  FÉäjÉ/+É´ÉºlÉÉxÉ प्रारवस् थवत (फमस-1 उप प्रावस् थवत-भागीिारी फमस, एिएिपी, 
स् थािीय प्रावधकारी-2, एओपी/बीओआई-3 उप प्रावस् थवत-अन् य 

सहकारी बैंक, अन् य सहकारी सोसाइटी, सोसाइटी रवजस् ट्रीकरण 

अवधवियम, 1860यया उस राज् य की तत् स् थािी अन् य विवध के 

अधीि रवजस् ट्रीकृत सोसाइटी, प्राथवमक कृवि उधार 

सोसाइटी/सहकारी बैंक, िामीण विकास बैंक, कारबार न् यास, 

विविधाि विवध, आयकर वििरणी 7 में वििरणी फाइि करि े के 

पात्र न् यास से वभन् ि न् यास, अन् य कोई एओपी/बीओआई, कृवत्रम 

विवधक व् यवक् त-4, उप-प्रावस् थवत-मृतक की संपिा, कििाविया की 

संपिा, अन् य एजेपी),  

 

 

(क11)xÉMÉ®/¶Éc®/ÉÊVÉãÉÉ (क12)®ÉVªÉ (क13)ÉÊ{ÉxÉBÉEÉäb/ दजप कोड 

(क14)nä¶É       

(क15)ÉÊxÉ´ÉÉºÉ/BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉ {ÉEÉäxÉ xÉÆ0 AºÉ]ÉÒbÉÒ BÉEÉäb ºÉÉÊciÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉÆ0 1 (क16)àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉÆ0 2 

                     
(क17)<Ç-àÉäãÉ {ÉiÉÉ-1 (क18)<Ç-àÉäãÉ {ÉiÉÉ-2 
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(क19 

BÉEi) 

धारा के अधीि फाइि  (ºÉcÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉÉAÆ)  [BÉßE{ÉªÉÉ 

+ÉxÉÖnä¶É näJÉå]   
 

 139(1)- ÉÊxÉªÉiÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ªÉÉ =ºÉºÉä {ÉÚ́ ÉÇ  139(4)- वििंवबत, 139(5)- 
पुिरीवित,  92MÉPÉ-={ÉÉÆiÉÉÊ®iÉ वििरणी,  119(2)(JÉ) के अधीि  वििंब के विए माफी 

के पश् चात्।  

 

(BÉEii) या धारा ... के अधीन सूचना के प्रतु्यत्तर में 

फाइि की र्ई  
 139(9),         142(1),      148  

(BÉEiii) क् या आप एक कारबार न् यास हैं?   cÉÆ                                     xÉcÉÓ 

(BÉEiv) क् ‍या आप धारा 115पख में दनदिवर्् ‍ट एक दवदनधान दनदध हैं?   cÉÆ                                     xÉcÉÓ 
 

 

(JÉ) 

ªÉÉÊn पुिरीवित/ िोिपूणस/उपांतररत करि ेके विए ºÉÚSÉxÉÉ 

BÉEä =kÉ® àÉå cè iÉÉä àÉÚãÉ ÉÊ´É´É®hÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ ºÉÆ0 +ÉÉè® {ÉEÉ<ãÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ |ÉÉÊ´É­] BÉE®å (ÉÊnxÉ/àÉÉºÉ/´É­ÉÇ) 

               
            /       /                     

 

 

(MÉ) 

यलद धारा 139(9) / 142(1) / 148 के अंतर्गत नोलटस या धारा 119(2)(ख) के अंतर्गत आदेश के 
प्रत  ‍युत  ‍तर में फाइि की र्यी है, तो यूलनक नंबर/ दस  ‍तावेि पहचान संख  ‍या(डी.आई.एन)और 
ऐसे नोलटस/आदेश की तारीख भरें , अथवा यलद धारा 92र्घ के अंतर्गत फाइि की र्ई है तो 
अलग्रम मूल्यन करार की तारीख भरें 

(यवूिक 

िबंर) 
       /        /      

 

(PÉ) 

 क्या आपि ेधारा 115खकPÉ के तहत िई कर व्यिस्था का विकलप चिुा है तथा वि.ि. 2021-22 में प्रपत्र 10झड़ िावखि 

ककया है हा ं  िहीं  

यकि िहीं, विधासरण ििस के विए विकलप  अब चिु रहें हैं  िहीं चिु रहें हैं 
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